

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.078

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahón martes 16 de Junio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva—Teléfono, 123

Gran triunfo de la democracia menorquina La manifestación de protesta de Alayor

Albricias

Estamos satisfechos, p'namente satisfechos del magnífico resultado que tuvo la manifestación de protesta por la clausura de la Escuela Libre de Alayor.

No se puede aplicar a nuestro pueblo la frase despectiva que aplicó Silvela al pueblo español cuando dijo que era un pueblo sin pulso.

El pueblo liberal menorquina ha demostrado que tiene pulso, que puede actuar en la vida ciudadana, que conoce sus derechos y que sabe cumplir con su deber.

Al ultraje que se infligió al pueblo alayorense con el inicuo atropello de los caciques reaccionarios, queriendo resucitar la vergonzosa época de la represión maurista, contestaron los dignos hijos de Alayor como un sólo hombre juntando sus voluntades para protestar muy alto y hacer oír sus voces hasta muy lejos.

Y a la indignación que sienten los liberales alayorenses se unió la solidaridad de los hombres de ideas progresivas de Menorca, y de todos los pueblos acudieron el domingo último a Alayor nutridísimas representaciones para hacer patente su protesta contra los caciques y sus servidores y para manifestar su fraternal adhesión a las víctimas del atropello y de la iniquidad.

Hoy se unirán ya a esta protesta los liberales de las islas hermanas y de la península, protesta que continuará diariamente con mayor fuerza y tesón hasta conseguir que se nos haga justicia.

La manifestación de Alayor nos llenó de entusiasmo y las nutridísimas salvas de aplausos que se oyeron sin cesar durante todo su curso sonaban como el toque de gloria y los corazones se ensanchaban y el pensamiento iba muy alto hasta las cumbres del hermoso ideal de fraternidad humana.

Difícilmente olvidarán aquellos momentos los que tuvieron la dicha de asistir a la manifestación y los que la presenciaron.

El espectáculo resultaba grandioso y espléndido, mucho más porque era una demostración de que el pueblo está bien capacitado para cumplir sus deberes de ciudadanía, pues a pesar de reunirse allí varios millares de personas que sentían en su pecho la indignación por el atropello cometido contra la Escuela Libre, no hubo que lamentar el más pequeño incidente.

Al comparar aquel acto grandioso con alguno de los que han intentado realizar las turbas reaccionarias, se veía bien patente la superioridad de los hombres de la democracia que en ningún momento olvidan el respeto que se deben a sí mismos y el que han de tener con los demás, aunque estos últimos, por sus actos indignos, no lo merezcan.

Ya hemos realizado el primer acto de protesta por la infame clausura de

la Escuela Libre de Alayor y ya hemos obtenido una victoria brillantísima, mayor de lo que pudimos imaginar.

Ahora es preciso que la democracia menorquina se prepare para otros actos también de gran importancia, aceptando el reto que nos lanzan los reaccionarios y continuando sin descanso la batalla contra la reacción.

No nos durmamos sobre los laureles alcanzados y adelante siempre en nuestra carrera triunfal.

Preparativos

La comisión encargada en esta ciudad de organizar la expedición a Alayor tuvo que multiplicar sus trabajos desde el sábado luchando con la dificultad que había de encontrar carruajes para todos los que querían asistir a la manifestación.

Las listas se iban rápidamente poniendo a los comisionados en un verdadero aprieto.

De Alayor se recibían noticias dando cuenta del entusiasmo que reinaba en aquella villa y de todos los pueblos de Menorca llegaban cartas comunicando que asistirían a la manifestación nutridísimas e importantes representaciones.

La autoridad gubernativa comunicó sus instrucciones a los organizadores de la manifestación, prohibiendo que en ella figurasen carteles con inscripciones y prohibiendo también que el mitin se celebrara en la plaza pública hablando los oradores desde el balcón del Círculo Democrático y Republicano.

Esta contrariedad no restó entusiasmo, sino que por el contrario nos animó más a todo para llevar a cabo el objeto principal, que era la manifestación.

El mismo sábado salieron para Alayor varias personas que querían adelantarse y el domingo por la mañana marcharon también algunos coches.

Pero el núcleo principal de expedicionarios debía salir a primera hora de la tarde y desde la una comenzaron a animarse la Casa del Pueblo y el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada.

Los coches se fueron alineando en los puntos que previamente se les había designado y bien pronto se vieron ocupados, por temor de que pudieran faltar asientos.

Mientras tanto, muchas personas que se habían quedado sin puesto porque se cerraron las listas cuando la comisión no tuvo más carruajes disponibles, marcharon rápidamente a contratar coches a cualquier precio, por el afán de hacer acto de presencia en la manifestación.

La calle de Pi y Margall o'crea un aspecto animadísimo. A los coches de Mahón se unieron los que venían con expedicionarios de Villa Carlos y Sans Luis y cuando la hilera de carruajes parecía ya interminable, se unieron a ella, alargán-

dola considerablemente, los muchos coches que vinieron del Centro Obrero de la Plaza de la Explanada, donde se había trabajado con ánimo para el mayor éxito de la expedición.

Ocuparon sus asientos los abandonados de las diversas entidades y la extensa caravana se puso en marcha poco después de las dos de la tarde.

En varios puntos del tránsito, por las calles de esta ciudad, fueron aclamados hasta llegar a la carretera general. Durante el trayecto, en los puntos más rectos de la carretera, era muy hermoso contemplar la caravana que semejaba un monstruoso hormiguero que se prolongaba hasta más allá de lo que podía alcanzar la vista.

A las tres y media de la tarde llegaron a Alayor los expedicionarios; se puso al frente de ellos una música formada por los profesores de la banda municipal de Mahón y al son de alegre pase doble hicieron su entrada en Alayor hacia el Círculo Democrático Republicano, acompañados por multitud de alayorenses, que se habían adelantado para darnos la bienvenida.

Ante lo enorme de aquella masa de hombres pudo ya adivinarse lo grandiosa que resultaría la manifestación.

Al llegar a la plaza donde está situado el círculo antes citado, los aplausos que habían resonado durante el trayecto se convirtieron en una estruendosa ovación; la banda dejó oír los marciales sones de la Marsellesa mientras entraban las banderas en el Casino, desbordándose el entusiasmo.

La plaza estaba llena por completo extendiéndose la gente por las calles que afluyen a ella.

Allí supimos que ya habían llegado a Alayor los decididos campeones de Ciudadela y los valientes amigos que en Mercada y Ferrerías sostienen la lucha contra el clericalismo.

Todos los pueblos, pues, habían cumplido su promesa y manifestaban su solidaridad con los liberales de Alayor.

El salón-teatro, el café y todas las dependencias del Casino Democrático se llenaron completamente y la plaza continuaba también llena.

Mientras la banda de música daba un concierto en la plaza, en el salón-teatro dirigieron la palabra al público varios oradores.

El presidente del Casino, señor Gomila, que había solicitado el permiso para la manifestación, dió cuenta a los allí congregados de las prevenciones de la autoridad gubernativa, y exhortó al pueblo a que se mantuviera dentro de la mayor corrección.

Habló después el Presidente del Comité de Juventud Republicana de esta ciudad, señor Manent, exhortando también a los manifestantes, previniéndoles empero que no toleraran ninguna insolencia de los contrarios, pues si bien debían cumplir como

ciudadanos conscientes, estaban obligados por otra parte a no olvidar que eran hombres.

Habó después el señor Pau, representante de los obreros mallorquines que explicó muy graciosamente sus relaciones con su paisano el maestro de la Escuela graduada de Alayor, quien después de haber regentado la Escuela de las sociedades obreras de Palma y de haber solicitado la plaza de maestro de la Escuela libre de Ciudadela, se prestó a tomar parte en el ridículo mitin que los reaccionarios de Alayor celebraron a favor de la clausura de la Escuela.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

La manifestación

Después de esto se organizó la comitiva para la manifestación que salió a las cuatro y media en punto de la tarde, hora anunciada.

La facilidad con que organizóse la comitiva es una muestra más de lo capacidades que están todas las personas que a ella concurren y de la buena voluntad que ponen todas al servicio de la noble causa que defienden.

Abrió la marcha, guiándonos a todos, la bandera del Círculo Democrático y Republicano de Alayor, seguida de los niños que concurrían a la Escuela Libre, acompañados de sus padres y madres que daban con ello una hermosa prueba de civismo.

Venía luego una nutrida comisión de alumnos de la Escuela Libre de Ciudadela, con su bandera, acompañados de uno de los profesores.

Este acuerdo acto de adhesión y solidaridad de los niños ciudadelanos era una de las notas más tiernas y simpáticas de la manifestación.

Tras de ellos marchó la banda tocando diversas composiciones.

Luego seguía otra nota muy simpática también dada por las bellas mujeres que forman la Sociedad Femenina de Alayor, que quisieron asociarse al grandioso acto de protesta popular.

Tras de ellas siguió la enorme masa de manifestantes mezclados todos, sin distinción de clases ni pueblos, en una hermosa demostración de fraternidad.

Colocadas a trechos marchaban las diversas enseñas de las agrupaciones; las de las juventudes de San Luis y Ferrerías. La hermosísima bandera de la Juventud Republicana de Mahón; la rica bandera roja del Casino Republicano de Ciudadela, cerrando la marcha la bandera, también roja, del Casino de Obreros de Unión Republicana de Mahón.

La manifestación dió la vuelta a todo el pueblo, siguiendo el curso que se había trazado de antemano.

Por mucho que ponderemos no es posible dar idea de la grandiosidad de aquel acto, de la corrección de los manifestantes y del entusiasmo de que estaban poseídos.

A las nutridas representaciones de todos los pueblos de la isla, a los muchos centenares que acudieron de Mahón, se unió la gran masa del pueblo de Alayor que demostró sus sentimientos progresivos. Ante la magnitud del acto parecía que en Alayor no había quedado un solo hombre sin asociarse a la manifestación.

momento ver la cabeza y el final, al mismo tiempo, de la comitiva.

Podemos decir que aquella misma manifestación, con la misma gente que concurrió a ella, llevada a cabo en una ciudad de la importancia de la nuestra, hubiera resultado también grandiosa e imponente.

En las calles del tránsito había numerosos grupos de hombres y mujeres que contemplaban el paso de la manifestación con semblante alegre y satisfecho, saludándola con ruidosas palmadas.

Desde que se puso en marcha la comitiva, los manifestantes prorrumpían en frecuentes salvas de aplausos que en algunos momentos llegaron a apagar los sones de la banda.

No puede darse ya mayor corrección ni cordura que la que observaron los manifestantes, sin dar lugar al menor incidente desagradable y causando la admiración de todos por su correcta actitud.

Las ridículas amenazas que hicieron los reaccionarios en «El Bien Público» del sábado último no se vieron felizmente confirmadas por hechos, quedando sólo en vanas palabras, dictadas por la rabia y el despecho.

Sólo hubo que lamentar la provocación de un par de señores sacerdotes que se situaron para ver el paso de la manifestación constituyendo una negra mancha en aquella nota de color y alegría.

Oímos comentar el hecho que muchos consideran impropio de quienes practican un ministerio que debe ser de paz y amor, pero a nosotros nos parece muy natural y muy digno del clero español que ha ensangrentado la historia patria del siglo pasado con tres guerras civiles en las que se perpetraron innumerables asesinatos de liberales.

Los manifestantes, sin embargo, comprendieron muy acertadamente que tal provocación merecía solamente el mayor desprecio y pasaron ante los curas sin hacerles ninguna manifestación de desagrado.

Al desembocar la manifestación en la plaza donde está situado el Círculo Democrático y Republicano la ovación fue entusiasta y ensordecedora.

La banda tocó la Marsellesa mientras las banderas entraron en el Casino. Al colocarse estas en el magnífico balcón que corre toda la fachada, se reprodujo la ovación.

A pesar de haberse llenado hasta rebosar todas las dependencias del local referido, la plaza continuaba llena y para que la manifestación se diera por disuelta, el señor Manent, previa la autorización de la autoridad gubernativa, dirigió la palabra al público desde el balcón del Casino, pronunciando breves palabras para dar las gracias a todos, mostrando la significación del grandioso acto que acababa de realizarse y rogándoles estén dispuestos para proseguir la campaña con otros actos semejantes.

El público que no pudo colocarse en el local del Casino se esparrió en parte por las calles de la villa y otros permanecieron en la plaza, donde dió otro concierto la banda de música.

El mitin

A causa de la prohibición de la autoridad gubernativa de celebrar el mitin en la plaza pública, éste tuvo que celebrarse en el salón-teatro del Casino, que estaba totalmente lleno, lo mismo que el escenario, escalera y dependencias contiguas.

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN

Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, toldo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

Verdadera Ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano

ELEGANTE Y SÓLIDO

No hay otra casa que esté tan surtida y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par. Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par. Calzado para niño, en varios precios. Gran surtido de calzado clavado.

Acudid al único Depósito en Mahón

Calle del Rosario, 5

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

La atmósfera era irrespirable, sopor-tando pacientemente el público e tu-sista.

Los oradores cuidaron de pronunciar cortos discursos.

Habló primero Servera, de Alayor, agradeciendo al pueblo su entusiasmo y unánime adhesión y dando las gracias a los que de todas las poblaciones de Menorca habían acudido en gran número a asociarse a la protesta de los liberales alayorenses.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas de la península.

Luego habló Paul, en representación de los trabajadores mallorquines, diciendo que estos siguen con interés la lucha que se sostiene en Alayor.

Hizo luego una admirable crítica de las falsedades y mentiras del clericalismo.

En nombre de los trabajadores de Mahón habló Mascarell mostrando su solidaridad con los alayorenses y criticando acerbamente el atropello cometido con la clausura de la Escuela.

Siguió luego Pons Sitges con un hermoso discurso, lleno de bellas imágenes y de acertadas ideas que no es posible extractar porque ocuparía largo espacio.

Dirigió ténicos consejos a los niños que asistían al mitin y pronunció un párrafo muy inspirado aconsejando a los alayorenses que trabajaran sin descanso hasta ganar la mayoría del Ayuntamiento para colocar luego una lápida en la plaza pública con la siguiente inscripción: «En el mes de Mayo del año 1914, siendo diputado por Menorca el señor Squella y teniendo la jefatura de los conservadores de la isla el señor Victory y siendo Alcalde de Alayor el señor Villalonga, se mandó clausurar una escuela sostenida a costa de sacrificios del pueblo»

Dicha lápida perpetuará los nombres en ella inscriptos con la rechifla de las generaciones venideras.

En último lugar habló Manent, haciendo el resumen de los discursos pronunciados, aconsejando que en todo momento procuraran poner de acuerdo los actos con las convicciones y anunciando para en breve una Asamblea de los librepensadores menorquines y otros actos de protesta y propaganda.

Los oradores fueron aplaudidísimos, quedando los concurrentes sumamente satisfechos.

Final

esparrió por las calles el gran núcleo de forasteros que había acudido a Alayor, fraternizando con la gente del pueblo.

En el café del Círculo Democrático y Republicano se colocaron multitud de cintas con inscripciones alusivas a la Escuela, a la enseñanza racionalista y a la instrucción popular.

El pueblo comentaba con alegría el magnífico resultado que había tenido el acto de protesta que se acababa de celebrar.

Se dirigieron telegramas al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Instrucción Pública, Director General de Primera Enseñanza, Rector de la Universidad de Barcelona, Doctor don Federico Llansó, don Gumersindo Azcarate, don Eduardo Barriobero, don Pablo Iglesias, don Jerónimo Pou, don José Felix, Federación Obrera y semanario «El Rayo», de Palma, Institución Pedagógica de Sabadell y a otras entidades que se habían adherido al acto.

Dirigieron también telegramas a la prensa de la península.

Durante el curso de la manifestación se sacaron diversas fotografías.

A las siete y media de la tarde emprendió el regreso a esta ciudad el núcleo principal de los expedicionarios, organizándose la salida fácil y rápidamente.

Salieron también poco después para sus pueblos respectivos los demás representantes y en Alayor duró la animación hasta bien entrada la noche.

En esta ciudad, al entrar en la Casa del Pueblo las banderas de las agrupaciones, la banda tocó la Marsellesa y desde el balcón se dió un viva a la Libertad que fué contestado con entusiasmo.

En el Centro de Sociedades Obreras de la Plaza de la Explanada reinó también al regreso extraordinaria animación.

En nombre de la Comisión organizadora hemos de hacer patente su agradecimiento a cuantos han contribuido a la brillantez del grandioso acto celebrado en Alayor y no ponemos nombres por temor a sufrir omisiones.

Aparte las restricciones que puso la autoridad gubernativa, y de las que nos ocupamos ya en esta reseña, hemos de alabar, sin embargo, su acierto al no ha-

cer ostentación ninguna de la fuerza pública y a la circunspección que guardaron los pocos agentes que había y las facilidades que dieron tanto estos como el s flor Inspector de Policía. Nosotros sabemos hacer justicia a todos sin regatear alabanzas cuando son merecidas.

Para terminar: Cuantos asistieron a la manifestación de ayer mostraron su satisfacción y alegría por el éxito que obtuvo y es seguro que guardarán de ella perenne recuerdo.

Es preciso ahora continuar la obra emprendida, colaborando en ella todos los hombres de buena y luntad

Don Francisco Valdés y Guzmán

Ex alumno interno por oposición del

HOSPITAL CLÍNICO

Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona

Operaciones de alta Cirujía.

Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.

Aplicación de: 6 6.

Operaciones sin cloroformo.

Consulta diaria de 2 a 4

Andronas, 17.

Coche de San Luis

Desde el lunes 15 de corriente saldrá de San Luis para Mahón diariamente, excepto los domingos y días festivos, a las ocho y media y a las once y media de la mañana, el coche de Galiné, calle de San Esteban número 10. De Mahón para San Luis saldrá el mismo coche a las diez de la mañana y a la una de la tarde. La salida de Mahón será de la puerta del Consey y el coche llevará una banderita como seña.

Admitir encargos.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 del corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor

ISLA DE MENORCA

puediendo regresar el 30 del presente y el día 2 Julio próximo.

Precios ida y vuelta

Segunda cámara 21'60

Sobre cubierta 10'85

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28 y 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.

Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía S. en C. Dormitorio de San Francisco 13, bajos, antes de las 12 del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tengan al presentarse a bordo.

Mahón 8 Junio 1914.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero J. F. Tallavull.

HIELO

Lo habrá todos los días en la calle de Pricio y Caués número 5, a los precios siguientes:

Medio kilo a 0'15

1 id. a diez a 0'25

1/2 id. en adelante a 0'20

Partidas grandes a precios convencionales.

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Académico correspondiente de la misma.

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta de 12 a 2. Anuncivay 18.

VICENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-yefe del Doctor Albitos.

Ex-ayudante del Asilo de Santa Eulalia de Madrid.

Consulta diaria

Pí y Margall núm. 26

OBRA NUEVA

V BLASCO IBÁÑEZ

Los Argonautas

(NOVELA)

Precio: 3'50 pesetas. Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Teatro de Verano DEL MAR

AURORA NOGUERA

Conforme hicimos al tratarse de Pilar Anso, queremos hoy con motivo de beneficio de Aurorita Noguera dedicar unas líneas a esta joven cancionista que con tanto éxito empuja su carrera de artista.

Según estaba anunciado, el domingo se celebró la función a beneficio de nuestra paisana la citada señorita Noguera que vió dignamente coronadas la serie de atenciones, aplausos y deferencias con que el público le ha distinguido durante esta temporada.

Los que hablamos asistido a las funciones en que tomó parte Aurorita prevelamos el triunfo alcanzado, porque este triunfo habla de ser el galardón definitivo con que debía premiarse a esta niña que al entrar en la primavera de la vida demuestra tener las dos condiciones esenciales para dedicarse a la profesión ilírico artística: disposiciones nativas y voluntad decidida, tales son las dos condiciones de que la señorita Noguera ha dado pruebas.

En poco tiempo ha ejecutado con acierto un vasto repertorio de canciones de géneros variados y siempre Aurorita ha logrado sentir el papel, accionarlo apropiadamente, vestirlo con gusto y cantarlo afinadamente.

Estas condiciones, unidas a la juventud, gracia y gentileza de la señorita Noguera, merecieron uno y otro día entusiasmas aplausos, petición de nuevos cuplés y dieron lugar a que tantas ovaciones alentadoras preparan la que el domingo tributó la concurrencia que llenaba el pabellón de verano.

Sobre Aurorita cayó además una granizada de flores y a su camerino fueron enviados preciosos regalos que luego fueron presentados al público por manos inocentes de niñas y niños.

Acepte nuestra paisanita, la cupriesta que así empieza, la más cordial enhorabuena y las palabras de aliento con que animamos a la niña artista quienes deseamos verla como ahora avanzar victoriosamente por la espinosa senda del arte que cultiva.

He aquí algunos de los numerosos regalos que recibió Aurorita Noguera:

Una sombrilla, un vestido de teatro, un corte de vestido de lana, una busa de seda, una faja blanca, cuatro abanicos, dos sortijas, una pulsera con esmeraldas, dos pendientes, una cadena con cogante, dos polveras, un espejo con polvera, un mallete de pie, tres pares pendientes, tres estuches perfumería, dos cajas de esencias, un neceser para tocador, un impermeable, un pañuelo de seda, dos collares (uno de ámbar), una cajita a hajero de ébano, un grupo de pierrots (porcelana), una cajita con bombones, un pañuelo de seda para bolsillo, dos botellas con esencias y otros muchos que no recordamos.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca y Capitán del puerto de Mahón señor don Francisco Pou y Magraner.

Hace saber: Que dispuesto por la superioridad la ejecución de prácticas de explosivos y movilización de la Estación Torpedista de este Puerto, ellas tendrán efecto desde el día de la fecha hasta que se anuncie su terminación, en la zona comprendida entre punta del Lazareto, punta de Cala pedrera, San Felipet y la Laja del Moro; zona que si bien quedará libre para la navegación no podrá ser utilizada sin peligro en el tendido y uso de artes de pesca.

Lo que comunico para general conocimiento.

Mahón a 15 de Junio de 1914.—Francisco Pou

COUPLETS

que canta la genial artista

EUGENIA ROCA

Un elegante folleto. 10 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Anoche salió para Palma el vapor «Mahón».

A las nueve de esta mañana ha marchado para Alcudia y Barcelona el vapor «Monte Toro».

De Ciudadela habrá salido a las once del vapor de este nombre para Alcudia.

Mañana debe llegar a este puerto el vapor «Isla de Menorca», procedente de Barcelona.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL --Gran sesión de cine, tres estrenos. Entera general, diez céntimos. El jueves debut del gusto «Ville fleur». Próximamente Raquel Meller.

TEATRO DE VERANO.—Cuplés nuevos por La Goyita, entre ellos «La Rumba» y proyecciones Gran rebaja de precios. El jueves debutará el duetto «Gari Usset».

NUEVO CINE.—Escogido programa en el que figuran tres estrenos y la grandiosa película en tres partes «El anillo fatal».

Crónica local

Nada nos dice «El Bien Público» del fracaso del mitin que celebraron el domingo último sus amigos de Alayor.

En cambio quiere restar importancia a la grandiosa manifestación de protesta que llevaron a cabo los elementos liberales de toda Menorca en aquella laboriosa villa.

No necesitamos entrar en discusión sobre este asunto, porque la grandiosidad del acto estuvo bien manifiesta.

Añade que no fueron a Alayor «caracterizados republicanos».

Para desmentirle basta decir que el Directorio del Partido celebró el domingo una reunión en Alayor aprovechando la oportunidad de encontrarse allí los señores que lo forman.

Consulta gratuita

de Medicina y Cirugía, para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5. Anuncivay núm. 16

Llamamos la atención del concejal encargado de los empedrados, para que se fije, si gusta, en los muchos hoyos existentes en la Plaza de la Pescadería.

Observamos también que en dicha plaza se entretiene un operario en quitar las hierbas, que al cabo de poco tiempo vuelven a reproducirse. El quitar las hierbas por medio del azadón estropea el empedrado y creemos que si en lugar de este procedimiento se diere un riego diario con agua del mar se lograría, además de estirparlas, quitar el polvo y conservar el empedrado.

También sería conveniente poner en condiciones higiénicas el sumidero existente en la Pescadería, y si ello no es posible de momento, al menos conservarlo en estado de limpieza y no permitir se eche en el mismo aguas sucias.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Con buen acuerdo, en el Teatro de Verano se proyecta estos días el emocionante cinema-drama «Treinta años o la vida de un jugador», película perfectamente confeccionada por la casa Pathé que goza de justo renombre.

La lección de ética social que de este interesante film se desprende nos mueve a aconsejar que vaya a verse tal proyección. En especial deberían presenciarla los presidentes de las sociedades donde se suele desorejar a Jorge y los caciques que por conveniencia política favorecen el juego y embrutecen así al pueblo.

En «Treinta años o la vida de un jugador» apreciarían unos y otros las terri-

bles consecuencias que puede acarrear la pasión del juego que criminalmente fomenta el caciquismo.

La empresa del Teatro Principal nos indica la conveniencia de que conforme se hacia antes la guardia municipal ejerza acción de presencia en las inmediaciones del citado coliseo.

Según parece, la chiquillería se situa junto a la puerta y además de pedir entradas o cuartos a los que van al Teatro, se mantiene al acecho para penetrar por sorpresa al menor descuido de los porteros.

Entre los pasajeros que han marchado esta mañana a Barcelona en el «Monte-Toro», hemos visto los señores don José M.ª Pons Escudero y su distinguida hija, don Antonio Batione Vives, señores Barber y Calafat, don Domingo Estrada y los clowns Swip Duo.

A todos deseamos lleven feliz viaje

Los señores Calafat y Barber desde Barcelona seguirán viaje a Lyon para asistir a la Exposición que se celebra en aquella capital.

Sabemos que el próximo jueves marcharán también el mismo objeto algunas personas de esta ciudad.

«Licor del Polvo» soberano dentífico vegetal sin ácidos que contienen otros muchos dentíficos noveles.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de **RAQUEL MELLER**

MATADERO

Reses sacrificadas el día 11 de Junio
1 vaca, 130 kilos, Juan Mercadal, (Alayor).
1 ternero, 191, Del Coch, (Alayor).
1 ternero, 112, Propio.
1 ternero, 225, Biniparrell de Bernat.
1 ternera, 83, Algendaró.
2 carneros, 19'500, Trebeluger de Miguel, (Villa-Carlos).
2 carneros, 20, Estancia Ses Rieras.
5 carneros, 48, Del Coch, (Alayor).
1 carnero, 8'500, Son Costa, (Alayor).

Día 12
1 vaca, 174 kilos, Milá Nou.
1 vaca, 173, Santa Teresa.
1 ternero, 99, Juan Mercadal, (Alayor).
1 ternero, 96, Juan Mercadal, (Alayor).
5 carneros, 39'500, Del Coch, (Alayor).
2 carneros, 14, Son Costa, (Alayor).
3 carneros, 28, Lluque Queube, (Alayor).
1 carnero, 12, Elcayduzet, (Alayor).
1 carnero, 8'500, Trebeluger de Miguel, (Villa-Carlos).

Día 13
1 buey, 236 kilos, José Pons, (Ferreñías).
1 buey, 239, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 vaca, 141, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 vaca, 188, Noria des Muret.
1 ternero, 166, Turraube Vey, (Alayor).
1 ternero, 151, Ses Pefias.
1 ternero, 164, Furregut Nou, (Mercadal).
1 ternera, 114'500, Musupitá Amat.
2 carneros, 21'500, Torelló.
3 carneros, 32, Binierra Nou.
4 carneros, 38, Lluque Queube, (Alayor).

1 carnero, 13, Biniixa Se Pinta.
2 carneros, 44, Luis Carretero.
3 carneros, Santa Eulalia de Baix.
8 carneros y 2 cabras, Binimerlá Vey, 128'500, (Mercadal).
2 cabras, 20, Binisermella.

Día 14
1 buey, 209 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 111'500, Se Punta, (Lluçmesanas).
1 ternero, 92, Algendar de Victory.
2 carneros, 14'500, Lluque Queube, (Alayor).
3 carneros, 30, Santa Eulalia de Baix, (Mercadal).
1 carnero, 18, Binierra Nou.

Día 15
1 vaca, 133 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 81, Jaime Felix.
1 ternero, 95, Antonio Coll, (Ferreñías).
1 ternero, 81, Santa Teresa, (Mercadal).
1 ternera, 78, Forme Vey.
3 carneros, 31'500, Forme Vey.
3 carneros, 23, Cugulló Petit.
2 carneros, 26, Lorenzo Vinent.
2 carneros, 20'500, Lluque Queube, (Alayor).
1 carnero, 15'500, Biniixa Se Punta.
1 carnero, 12, Murellet.

SE VENDE un aparador roble, un armario luna negra, dos mesitas de noche nogal y una mesa escritorio caoba; todo en muy buen estado y por menos de la mitad de su valor. Visible de 3 a 5. Vassallo (Carretera de San Clemente) número 4.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 16, 6'15.
Sesiones del día 15

CONGRESO

Ruegos y preguntas
A las tres el señor González Besada abre la sesión. En el banco azul está el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Empiezan los ruegos y preguntas que afectan en general a intereses locales.

Jura el diputado señor Sagnier. E señor Crespo de Lara se interesa por los obreros del Arsenal de Ferrol.

El señor Ortega Gasset pide noticias relativas a Melilla y a las posiciones últimamente conquistadas.

Dice que entre estas las hay que ya se habían ocupado hace un año. Critica al general Jordana y niega que se hayan presentado muchos jefes de cabila conforme se ha dicho.

Tampoco Lascien, dice Ortega Gasset, nos ha reportado ninguna ventaja a pesar de la sangre vertida y el dinero gastado para ocupar dicha posición.

Censura el discurso pronunciado por el diputado jaimista L'orens en un banquete que se celebró estos días en Tetuán.

Contesta el general Echagüe como ministro de la Guerra, interviene el señor Rodés, rectifican los oradores y se pasa al orden del día, discusión del mensaje a la corona, parte política.

DISCURSO DE LERROUX

Después de hablar el señor Vincenti sobre la enseñanza, interviene en el debate político el señor Lerroux.

Al concederle la palabra, la Cámara se anima extraordinariamente; las tribunas, los escaños, las inmediaciones de la mesa presidencial, se llenan hasta rebosar. Muchas personas quedaron fuera por resultar el local insuficiente.

Aquietados los oyentes y establecido el solemne silencio empieza el orador radical su magnífico discurso de elevados conceptos y sana doctrina. He aquí algunas ideas de los que esplanó magistralmente el señor Lerroux:

Me estraña que se acelere el debate político para discutir otros proyectos. Para hacerlo mal es preferible no discutir.

La crisis y la situación política deben aclararse por completo.

Insiste en demostrar que se ha entablado un pleito entre el señor Maura y la corona.

Existe en el país un innegable espíritu revolucionario, pero faltan hombres que lo encaucen y dirijan.

El señor Lerroux se extiende en razonado estudio histórico contemporáneo y pone de relieve la inestabilidad de los gobiernos que se han sucedido durante la última centuria.

Es lógico por lo tanto que en vista de esta brevedad de los ministerios el señor Maura deseara conseguir una mayor estabilidad de los gobiernos.

Los señores Cánovas y Canalejas no solo dieron pruebas de una vasta cultura, sino que demostraron su afición a saber y a la lectura al aumentar de continuo sus conocimientos.

Cánovas murió con el libro en la mano; Canalejas frente a una librería. Si el señor Maura—a quien deseo larga vida—le sorprendiera la muerte en forma parecida a la que he recor-

rido, seguramente no le cogería con los libros en la mano, ni siquiera con el devocionario.

El señor Maura, no quiere leer, no necesita aprender, es omnisciente, lo sabe todo por adivinación, de una manera intuitiva. Al señor Maura le basta la observación, no necesita estudiar.

Nada le importó a Maura que el señor Sánchez Toca le considerase como un temporero en el poder.

El señor Maura demostró que se destacaba como una personalidad única que presencia una batuda de ministerios.

Soy el único capaz de vencer la revolución, debió decirse aquel político. La soberbia le nubió las luces del entendimiento y en su camino se le atravesó la semana sangrienta.

Acabáronse las grandezas; poco después de aquellos sucesos revolucionarios cayó Maura vergonzosamente, dimitió o le dimitieron.

Desde entonces sólo se hace política por Maura que declaró la implacable hostilidad al señor Moret porque este indultó a muchas víctimas de la represión fernandina de 1909.

En un arranque de orgullo y de soberbia el señor Maura frente al señor Canalejas dijo que se sacudía el polvo de la levita. Condenaba con esta frase la actuación de los liberales.

El señor Maura imitó luego a los obreros, aceptó la tática de éstos que condena y se declaró en huelga política, considerándose como esquirolas a los liberales porque el jefe conservador se conceptúa como único gobernante en propiedad, apto para ocupar o ceder la jefatura del gabinete.

Siempre quiere Maura demostrar que es todo un carácter y para ello imita a los emperadores o dictadores. Cuando la última crisis se convirtió en poder moderador, al que se atrevió a suplantarse moralmente.

El señor Lerroux insiste razonadamente en que a la semana trágica debe llamársela gloriosa y demuestra que el movimiento de protesta y odio contra la funesta política maurista se propagó rápidamente por el extranjero.

Los incendios de Barcelona fueron la reproducción material de los que antes había producido en las conciencias la inícuca política del señor Maura. Este fué en realidad el primer incendiario.

Creo por lo tanto que en las canchilerías europeas deben tener fichado al señor Maura con un letrero que dice: «incendiario espiritual muy peligroso».

Yo también estoy fichado en la jefatura de policía de Madrid, pero ignoro si es también en el concepto de muy peligroso. Lo soy según las circunstancias.

El señor Maura se opone torpemente a que cunda el espíritu de la revolución, aunque ahora ha tenido colaboraciones regias. (Fuertes rumores).

Por encima, por debajo o por encima de lo que dice la constitución no se dará el poder al señor Maura, porque el pueblo no lo quiere.

No tendría nada de extraño que el pacto que ajustaron antes los señores Maura y Canalejas sucediera ahora otro convenio, políticamente inmoral entre los señores Dato y conde de Romanones.

El señor Lerroux es interrumpido por algunos diputados. Continúa el magnífico discurso:

Ahí está escrita en el banco azul la consigna «Maura no», consigna referente no solo a una persona, sino a un sistema de política que el país ha condenado.

Si el lema «Maura, no» triunfa, será el emblema de la política de es-

te gobierno y el epitafio inscripto sobre el sepulcro político de otros.

Ni el señor Maura debe con razón quejarse de que le abandone el partido conservador, ni La Cierva para definir su actitud necesitaba abandonar al antiguo jefe.

No se sabe en esta contienda quén era el Cesar ni quiénes han actuado de Brutos, pero lo que sí está averiguado es que los traidores de ahora son de peor caña que Judas Iscariote y se sientan en el banco azul sin buscar el árbol donde han de ahorcarse, como castigo a su traición.

El señor Cierva interrumpe. Lerroux excita a Maura para que se enmiende y rectifique su conducta por el bien de la patria.

La revolución no triunfa porque faltan hombres de la raza que otras veces han sabido hacerla.

El orador pregunta a Maura si en el caso de ocupar el poder y reproducirse los sucesos de 1909 encerraría las tropas de Africa en Ceuta y en Melilla.

Este gobierno representa la imposición del «Maura no», tiene las manos limpias de sangre y esto es ya una orientación política.

Encárase el señor Lerroux con los republicanos y con sentidas y expresivas frases aboga por la unión.

«Que tontos somos los republicanos por no hacer la unión» exclama Lerroux en un arranque de sinceridad. (Aplausos ovacionantes y felicitaciones)

Contesta Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación contesta al jefe de la minoría radical. Analiza el discurso del señor Lerroux y reconoce que a los republicanos no les faltan hombres de valer y de talento; fáltales programa.

Nadie pidió el indulto de Ferrer, dice Sánchez; comparto la responsabilidad del fusilamiento. Luego pregunta: ¿Qué fué lo de 1909?

El señor LERROUX: Una barbaridad.

El señor SANCHEZ: Muchas barbaridades.

El señor CIERVA: Pido la palabra. El ministro de la Gobernación continúa su discurso y pide que se unan todos los que profesan ideas monárquicas.

Habla La Cierva

El señor La Cierva contesta a las alusiones de Lerroux. Malhumorado, el represor de 1909 esplanó estos conceptos despectivos:

No me enojan las censuras del señor Lerroux que prefiere atacar a las personas y olvidar a los gobiernos.

El señor Maura conocía cuanto yo había de decir en mi discurso y lo aprobó.

Nada me importa que se convezca o no de esto el señor Lerroux; precisa que lo crea el país. Lo demás no importa. Yo me encargaré de explicarlo a mis correligionarios.

Se levanta la sesión.

SENADO

Sesión a las tres y media. Presidencia, Azcárraga. Por el gobierno asiste el ministro de Estado.

Orden del día:

Se aprueba la nulidad de las elecciones de senadores de Cáceres. Concédese un crédito de doscientas mil pesetas para socorrer a los españoles residentes en México.

Continúa la discusión del tratado de comercio con Italia. El señor Sedó demuestra los perjuicios que sufrirá España y enumera las industrias a que estos quebrantos alcanzarán. Interviene el señor Allende y censura los trámites seguidos al negociar el convenio. Contéstales el señor Cortezzo. El ministro de Estado pide que se le reserve la palabra para hoy.

Se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Los comentarios políticos son para el discurso de Lerroux. El extracto telegráfico transmitido basta para comprender la extraordinaria importancia que se concede a la grandiosa oración parlamentaria del jefe radical.

Se conviene en que no hizo política de partido. Trató las cuestiones con la elevación de miras que requieren los grandes intereses nacionales.

Los republicanos permanecieron callados cuando Lerroux dirigió un llamamiento en pro de la unión. Este dato es muy comentado.

En los pasillos del Congreso se decía que el discurso de don Alejandro tendrá gran trascendencia.

Melquiades Alvarez dijo que la última parte de aquella notable oración es de un gran sentido político.

Un significado maurista también lo reconoce así.

Los adictos al señor Maura no creen que su jefe rectifique ni sus procedimientos ni sus discursos porque esto sería pedirle la deshonra política.

Pero yo creo, añade el maurista aludido, que el señor Lerroux necesita tener enfrente un hombre de temple, a fin de que no falte en la Cámara ni en la política un adversario a la altura del jefe radical y digno de él.

Es opinión general que el discurso dará origen a incalculables consecuencias en el campo de los republicanos.

La prueba de la resonancia y grandiosidad del discurso está en las numerosas felicitaciones que dirigieron a Lerroux diputados y personalidades de todos los partidos, entre ellos muchos monárquicos.

El ex-presidente del Congreso y exministro, renombrado político señor Villanueva decía: Aparte mi disconformidad con las ideas del discurso, éste es uno de los mejores que en el Congreso se han pronunciado.

El debate político que ya languidecía era causa de aburrimiento. Lerroux lo ha levantado a considerable altura.

Tienen pedida la palabra los señores Senante, Azcárate, Cambó y don Melquiades Alvarez.

Hablarán hoy, si hay tiempo.

Hay revuelo político; reina expectación.

Unos jóvenes mauristas fingieronse turistas forasteros, entraron ayer por la mañana en el Congreso y estamparon en los pupitres letreros de «Maura sí». Los ugieres los borraron. La gracia molestó al presidente del Congreso señor Gonzales Besada.

En Caspe ha sido elegido diputado el señor Ossorio.

Del Extranjero

Durazzo.—Los rebeldes atacaron la ciudad, murió un coronel italiano. Los marinos de Italia se limitan a custodiar las legaciones y el palacio del príncipe. Los leales recuperaron el terreno que antes conquistaron los rebeldes. La situación porque atraviesa Albania es gravísima. Créese que volverá a complicarse la cuestión balcánica.

Roma.—La revuelta ha sido vencida. Se han restablecido los servicios.

Niagara.—Después de la primera sesión han podido clausurarse las negociaciones para el arreglo del conflicto yamexicano. Se ha llegado a un acuerdo.

PARA ALQUILAR.—Dos pisos, uno en la calle de Gracia, 132, y otro Pí v Margall, 179.
Informes: Cos de Gracia, 162.

PARA VENDER.—Una casa, con huerto grande, calle de San Sebastián número 12. Tiene bajos y altos.
Informes en la misma.

Bote para vender

Lo está uno de 23 palmos, en muy buen estado, se dará por módico precio.
Informes en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo están las casas situadas en la calle de Santa Cecilia n.º 26 y 28 y la casa n.º 9 de la calle San Carlos.
Informes: calle San Carlos, 10.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de **RAQUEL MELLER**

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjudicia causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.
NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. **ENSÁYELO.**

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres ó cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca ó polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia ó viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando, para la eficacia absoluta.

Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA - CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el representante que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del radio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FAMIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encájes, realce, matices, punto vainica etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4
MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Friater & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible. - Noventa signos. - Cinta bicolor. - Tecla de retroceso. - Juegos de bolas para el movimiento del carro. - Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido. - Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA. «La Escuela Moderna», (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista). «FERRER - Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Superior de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes). «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores.